

创新闯市场,菏泽独干牡丹进军绿化行业

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军



河北客人查看独干牡丹



漂亮的独干牡丹

“创新是一个民族进步的灵魂,也是一个行业兴旺发达的不竭动力。”

在激烈的市场竞争中,菏泽牡丹产业选择走创新发展的路子。独干牡丹、什锦牡丹等,便是我市广大牡丹产业科技工作者、花农创新、求变的成果。独干牡丹的价格比常规牡丹一般高出三四成,这对促进花农增收、产业升级具有重要意义。

独干牡丹迎来河北客人

4月21日上午,在位于牡丹区黄堽镇境内的菏泽诚美花木基地内,一株株牡丹花开正艳,向广大游客展露出雍容华贵的芳姿。

“这棵是花王,旁边的是冠世墨玉,都是花大色艳的名贵品种。”菏泽诚美花木种植专业合作社总经理李洪勇向客人介绍。当天,这片花木基地迎来了一批来自河北的客人。

“我们慕名而来,是冲着这批牡丹。”客人张先生毫不避讳地说。

那么,这批吸引河北客人慕名而来的牡丹,有什么独特之处呢?

“这是独干牡丹,又叫牡丹树。”李洪勇解释道。仔细观察,这片牡丹与牡丹园内常见

的牡丹不同。我们常见的牡丹多为灌木,丛生多分枝,从地面开始,便发出一个个互相独立的枝条,很难找出主干。而独干牡丹却有着非常明显的主干,在距离地面约1米的地方发出枝条,并且这些枝条紧紧地“抱”在一起,如同我们常见的乔木。

“独干牡丹少数是自然成型,大多是人工定型。人工定型需要多次拿芽、修剪完成,技术要求较高。”李洪勇向客人介绍,在培养独干牡丹时,一般选取长势强壮的品种。独干牡丹树苗生长过程中,主要施以氮肥为主的饼肥。要抑制牡丹的生殖生长,若有花蕾出现,待枝叶展开后,掐掉花蕾。预留分枝,使之呈心形围绕主干分布,



独干牡丹,创新的结果

向上伸展。

“为让最后定型的独干牡丹丰满、有层次感,造型美观,每年需要分多次对病弱枝、重叠枝、细小毛枝进行修剪。”李洪勇说,这些牡丹多数拥有10至12年的株龄,“我耗费12年心血,才有了今天这些成果。10多年过去,我也从一名毛头小伙迈入中年人的行列,其中的酸甜苦辣只有自己才知道。”

“务劳几十年,花毁一场雪”,从这句谚语中,可以看到牡丹等花卉的脆弱性。由于独干牡丹枝条相对集中,冬季雪量过大常常造成不可弥补的损失。“每年冬季来临,我们都要对牡丹的残花、败叶、交错枝进行清理,这样可以大大降低独干牡丹越冬的风险。”李洪勇说。

菏泽牡丹创新闯市场

人们在褒奖一株牡丹时,常常冠以“牡丹王”“牡丹树”。事实上,牡丹多为丛生灌木,与我们生活中常见的“树”相去甚远。而人们对于“牡丹树”的追求却不止今日始。

几年前,菏泽牡丹文化专家李保光,曾经讲过这样一个令人回味无穷的故事。隋炀帝即位后,要求花工培育一种高株牡丹,要与楼台一般齐。圣旨传出,天下花工云集京师。其中有个叫齐鲁恒的花师家住山东曹州,擅长管理牡丹。他根据牡丹的生长规律、习性与特点,联想到通过繁殖、嫁接的方法,培育“牡丹树”。

他先后选择了杏树、桃树、梨树、桑树、槐树、椿树、枣树等10种树各20棵,做嫁接牡丹的实验。

结果,其他9人都没有成功,唯独齐鲁恒在椿树上嫁接的牡丹获得成功。三年之后,嫁接在椿树上的牡丹开放,高过楼台,炀帝站在楼上赏花同在地上一样,看得清清楚楚,被人们称为“楼台牡丹”或“牡丹树”。

仔细推敲,不论是李洪勇培育的独干牡丹,还是齐鲁恒培育的“楼台牡丹”,都需要一个主干。虽然齐鲁恒利用椿树嫁接、培育“牡丹树”只是一个美丽的传说,但这个故事却

传递出我们的祖先勤于思考、勇于创新的精神。

“其实,‘楼台牡丹’并不符合人们的赏花视角。人们赏花的最佳视角一般与人眼持平,观花期牡丹高度达到一般人平视赏花的视线高度为宜。也就是说,一般情况下,牡丹树最佳观赏高度在1.5~2米。”李洪勇说。牡丹晚报全媒体记者在其牡丹基地看到的独干牡丹,高度一般在1.5米左右。

目前,菏泽诚美花木基地大约培育了七八千株独干牡丹。“除了花王、冠世墨玉,我们看到的牡丹还包括香玉、霓虹幻彩、白雪塔,有十七八个品种,涉及八大色系。”李洪勇解释道。

“牡丹雍容华贵、国色天香,在庭院栽植几棵独干牡丹,将极大地提升居住环境的品质。”李洪勇说,独干牡丹受到不少人的青睐。今年花期,他已经接待了来自浙江、山西、湖北、湖南等多个省市的客人。

“菏泽牡丹产业要想上台阶,必须走创新发展的路子。”菏泽市花木协会会长孙文起认为,“我们不少花农培育独干牡丹的目的,是进军绿化行业,使其进入高档小区。”据了解,独干牡丹的价格比常规牡丹要高出三四成。